

سیرت نبویؐ حضورؐ کی انفرادی زندگی

تعارف :

حضرت محمد ﷺ اللہ تعالیٰ کے آخری پیغمبر ﷺ تھے۔ انھوں نے ہمیں قرآنی تعلیمات سے آگاہ کیا کہ قرآن میں اللہ تعالیٰ کے احکامات کیا ہیں۔ آپ نے ہمیں زندگی اسلام کے صحیح نمونے کے طور پر دکھائے۔ آپ کی زندگی تمام مسلمانوں کے لئے ایک طوطہ ہے۔ آپ کی انفرادی زندگی اصناف کو پھر اور نئے نئے اور نئے طریقے سکھاتی ہے۔ آپ نے سب سے زیادہ اخلاق پر صاف کلمے اور نئے نئے کلمے کے ساتھ اپنے اخلاق سے ہمیں آگاہ کیے۔ آپ کو مشرکین کے لئے شہادت اور اہل کفر کے لئے دیا۔ آپ ایک عربی زبان، عربی زبان، عربی زبان، عربی زبان اور حاصل لفظ سے کلمے آپ اپنے ارد گرد لوگوں کے دلوں میں شہ پکے ہوئے تھے اور صحابہ کرامؓ کے ساتھ مل کر کام کرتے تھے۔

اللہ تعالیٰ نے ہمیں قرآن کا صحیح فہم حاصل کرنے کا موقع فراہم کیا ہے۔
اللہ تعالیٰ نے ہمیں قرآن کے صحیح فہم حاصل کرنے کا موقع فراہم کیا ہے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ

”مومنو! اللہ اور اس کے رسولؐ کی

قرمانبرداری کرو۔“

(سورۃ النساء 59)

اللہ تعالیٰ قرآن میں تمام مسلمانوں کو حضورؐ کی قرمانبرداری کا حکم دیا ہے۔ تاکہ تمام مسلمان حضورؐ کی سیرت طیبہ کو سزا دے رکھ کر زندگی گزاریں۔

حضورؐ کی انفرادی زندگی کی سیرت سے خصوصیات ہیں۔ ان میں چند درجہ ذیل ہیں:

حضور اکرامؐ کی انفرادی کے نمایاں خصوصیات یا

1) انتہائی اعلیٰ اخلاق کی شخصیت :

اللہ تعالیٰ نے خود کو اللہ تعالیٰ کے لئے اپنے آپ کے اخلاق سے اللہ تعالیٰ کے لئے اپنے آپ کے اخلاق سے اللہ تعالیٰ کے لئے اپنے آپ کے اخلاق سے

قرآن میں فرماتا ہے / ہے۔

"یقیناً تم اخلاق کے اعلیٰ مرتبے پر ہو۔"

(سورة التلم (4))

آپ کی سیرت کا صراط لہم نہ سے یہ وصیت واضح ہوتی ہے کہ آپ کی ذات اخلاق عالیہ کا پیکر تھی۔ آپ کی اخلاق کا عام یہ تھا کہ آپ میں تمام اوصاف اہم کے ساتھ اپنے عام آدمی کی طرح پیش آتے تھے۔ آپ نے کسی کے ساتھ اچھے اخلاق سے پیش آئے تھے۔ حضرت عبد اللہ بن عبد ربیع فرماتے ہیں: نہ میں (غزوہ اود) میں حضورؐ کے ذہن مبارک شدید ہوئے اور آپ کا چہرہ انور بے لویاں ہو گیا۔ لہذا عمرؓ کی بیٹی یا رسول اللہؐ آپ ان کا فتروں کے خلاف دعا فرمادیں۔ آپ نے حال صبر کا مظاہرہ کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ طبع دینے والا اور لکھنے والے اور لکھنے والا ہے۔ یہ سب بیکھرا بنا۔ مجھے دعوت دینے والا اور رجم فرماتے والا ہے کہ بھیجا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا نشانہ کا صاحب۔ خود آپ نے اخلاق کی لگن یہ رہا ہے کہ اس سے بڑھتا ہے کہ آپ نے عظیم و شان سے تھے۔

صداق اور امین:

آپ کی صداقت اور امینیت کا حال یہ تھا کہ حضرت یونسؑ کے دور میں آپ کو صداق اور امینیت میں لوگوں نے پاس رہنے سے رکھتے تھے اور اپنے قبیلہ کے لئے صدقات دینے میں تھے۔ ابو جہل نے بھی آپ کے بارے میں کہا کہ بے شک تم اللہ کے رسول ہو لہذا اسے اور اس میں نے بھی غلط بیانی نہیں کی۔ حضرت علیؓ نے فرمایا ہے کہ میں نے بار ابو جہل نے آپ سے کہا:

"تم آپ کو جمع فرمائیے کہ اللہ نے آپ کو جو کچھ لیکر آئیں ان سے جھڑاتے ہیں"

(جامع قرظی)

(3) ایک صبربان باپ : اور شفیق

حضرت ^{رضی اللہ عنہ} اپنے صبربان والد کے -
 حضرت فاطمہ ^{رضی اللہ عنہا} جب شادی کے بعد آپ کے گھر آئی تھی
 لے آئے اٹھ کر ان کا استقبالیہ کرتے اور اپنی
 جگہ لے بٹھا لیتے تھے اس دور میں عرب کے لوگ
 اکیسوں کو زندہ درگور کرتے تھے۔
 عرب کے لوگ مخلصوں پر ظلم ڈھاتے تھے لیکن آپ نے
 حضرت زینب ^{رضی اللہ عنہا} بیٹی ہارث کو اپنا بیٹا بنا لیا اور اپنی
 شفقت دی کہ بعد میں انھوں نے اپنے گھر والوں
 کے ساتھ جانے کی بجائے آپ کے پاس رہنے کو ترجیح
 دی۔

(4) ایک پیار کرنے والے دادا :

عظیم باپ ہونے کے ساتھ ساتھ آپ ^{رضی اللہ عنہ} شفیق
 کرنے والے اور پیار کرنے والے دادا بھی تھے۔
 آپ حضرت حسین ^{رضی اللہ عنہ} اور حسن ^{رضی اللہ عنہ} سے بے پناہ
 پیار کرتے تھے۔ ایک بار جب حضور نے حضرت
 حسین کے پیش پر ہونے کی وجہ سے سجدہ کو نبھا
 لیا۔ آپ ان کو اپنی طرف لہر لہری سواری کروانے
 لگے۔

رسول اللہ نے فرمایا: ^{رضی اللہ عنہ}
 "جس نے حسن ^{رضی اللہ عنہ} و حسین ^{رضی اللہ عنہ} سے محبت
 کی اس نے مجھ سے محبت کی، اور جس
 نے ان دونوں سے دشمنی کی اس نے
 مجھ سے دشمنی کی"

(سنن ابن ماجہ: حدیث 14 ص 14)

آپ نبی اور پیغمبر ہونے کے باوجود بھی اپنے بچوں
 کو وقت اور لگاؤ دیتے تھے۔

(5) ایک مثالی شوہر :

آپ کی پیارہ بیویاں بھی
 تمام بیویوں کے ساتھ نفاق اللہ کے حکم سے سوئی۔
 خدیجہ ^{رضی اللہ عنہا} نے عالی حارات اشرافیہ قرآن کے
 پلنگ آئین بیویوں نے آپ کے ساتھ رہنے کو
 ترجیح دی۔ اور آپ نے سب کو سزا کے حقوق یورپ
 کے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ آپ ایک مثالی شوہر تھے۔
 آپ اپنے تمام فوڈ کرنے والے بیویوں کو بکری مادہ بھی
 دیتے تھے۔

آپ کے سفر کے دوران آپ نے حضرت عائشہؓ کے ساتھ دور
 کا مقابلہ کیا اور آپ نے حضرت عائشہؓ سے اپنی دلالت دور
 کے صحابہ میں آج بھی وہی ہے۔ حضورؐ نے ان سے بہترین
 شہرہ لیا۔

آپ نے فرمایا:
 "تم میں سے بہترین شخص وہ ہے جو
 اپنی بیویوں کے لیے بہترین ہے"

6) ایک شفیق مسسرہ

آپ نے حضرت علیؓ کو جب
 سے پالا اور کھرا اپنی لادلی بیٹی حضرت فاطمہؓ کا
 نکاح بھی ان کے ساتھ کر دیا۔ آپ نے حضرت علیؓ سے
 بہت پیار کر کے رکھا تھا۔ آپ نے فاطمہؓ کو
 کھرا کر لیا۔ لوگوں کو معلوم ہوا کہ آپ نے فاطمہؓ اور علیؓ
 میں نکاح بھی کر دیا ہے آپ نے علیؓ کو کھرا کر لیا
 اور دونوں کو باپوں کو ایک دوسرے سے
 جدا کیا اور فرمایا:

کو ہم راضی ہوئے۔

اور اس طرح ان کی صلح ہوئی۔ اس طرح حضورؐ
 کی علیؓ سے محبت کا حکم ہم سے ہے۔

7) خیال رکھنے والے پڑوسی:

آپ نے پڑوسیوں کو فرمایا:

جبہ انیل مجھے پڑوسی کے بارے میں بار بار
 اس طرح نصیحت کرتے رہے کہ مجھے خیال نہ کرنا
 کہ شاید پڑوسی کو وراثت میں شریک
 نہ کر دیں۔

(بخاری - 6280)

آپ نے پڑوسیوں کے ساتھ اچھا سلوک کرنے کو
 اور اپنی اہل بیت کو بھی ملنے سے منع کیا ہے۔
 کی نصیحت ہے۔ آپ نے فرمایا:

وہ اس شخص کا کوئی ایمان نہیں جسکے شر سے اسکا
 بچھڑایا محفوظ نہ ہو۔ صحیح بخاری (6016)

دفعہ ۱۰ پر وہ سپیوں کے حقوق پر لپی زور دی ہے۔ آپ کی ایک اور حدیث کا حصہ ہے کہ آپ کی ذات کی خاطر کھانے میں ستورہ کیا کہ وہ کاپہ چیلوں آپ کی امت کے لیے اپنے پیچھے چھائی چارہ قائم رکھنے کا ذریعہ ہے۔

۸. بہترین دوست:

یہی کا معمول تھا کہ آپ صبح کے بعد اشراق پر فقہ غیب اور پھر کھانے کے ساتھ ایک عام آدمی کی طرح بیٹھ جاتے تھے ایک دفعہ آپ کو حضرت نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے انکی شادی کے بارے میں پوچھا کہوںہ انھوں نے شادی والی کوششوں نکالی تھی اور آپ اس بات کو چھانی لیا اور یہ حضورؐ نے ان سے فرمایا کہ تم بکری زینہ کے گائے اپنے دوستوں کے ساتھ بیت گھل صل جائے گے اور پتا نہیں چلتا تھا کہ ان میں سے نئی کون سے ہے۔ آپ نے فرمایا اور مجلس میں جہاں جگہ مل جاتی تھی وہاں بیٹھ جاتے تھے۔

۹. لوگوں کا شکر گزار:

آپ لوگوں کا شکر یہ ادا کرتے تھے اور امت کو بھی آپ نے ایسا کرنے کی نصیحت دی۔ حضورؐ لوگوں کی شکرگزار کے بارے میں فرماتے ہیں: "جو شخص لوگوں کا شکر ادا نہیں کرتا وہ اللہ کا بھی شکر گزار نہیں ہوتا"۔

Mithkhal-2024
(جسٹ لوگوں کا شکر ادا نہیں کرے اللہ کا شکر ادا نہیں کیا۔)

(سنن ابو داؤد: 4811)

اس حدیث سے اس بات کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ حضورؐ لوگوں کو شکر گزاروں کا درجہ دیتے تھے اور خود بھی اس کا عملی نمونہ پیش کرتے تھے۔

۱۰. ہمہ وقت دعا کرنے والا:

حضرت انس رضی اللہ عنہ نے فرمایا: میں نے رسول اللہؐ سے روایا دیے ہیں۔

”صبح اللہ کی راہ میں تکلیفیں آئیں جب کسی اور کو پتہ نہ ہو اور حجے اللہ کی راہ میں خوفِ ذمہ کیا گیا ہے کسی اور کو ڈر پایا دھوکا یا غیب مانا تھا۔ بعض اوقات، ٹھوکر پھینک کر شہر سے باہر نکلتے ہیں اور یہاں تک کہ وہ کسی کوئی ذی روح نہ دیکھ سکیں۔“ (ابن ماجہ - 152)

بلال رضی اللہ عنہ کی بخل پھیلانے سے آپ نے جس استقامت سے اور کھل سے دین کی سربلندی کا کام کیا اسکی مثال یہی نہیں ملتی اور اس راہ میں آپ نے تقابلی و مصالحتی کاموں سے مقابلہ کیا ہے آپ نے نعرہ لڑا کہ بلالؓ کو آج کی شہادت کی نذر شروع ہو گئی آپ کے پیچھے اب تک سادہ آپ ابتدائی رسالہ کے دنوں میں رہے تھے مگر آپ نے دھوکا دینے کی بات نہ کی اور آپ نے (ابن ماجہ) میں فریفتگی سے باریک بینی سے دیکھا کہ آپ کا سادہ رویہ اور سادگی نے آپ کو بے پناہ ازبہن دی گئی اور آپ نے بحالہ کہ اہم کے ساتھ عدلیہ پختگی کی فرمائی۔ کہہ سے فریفتگی کے مسلمانوں پر قبلیں مسلط کی۔ مسلمانوں کی جنگی طاقت اٹنی زیادہ نہیں تھی لیکن پھر بھی حضورؐ نے بے حد ہمت سے استقامت کا مظاہرہ کیا اور آپ کے اصرار سے صحابہؓ غزوہ تبوک کا سفر بھی گئے۔ آپ کی پوری زندگی ہیر و استقامت سے گزارا ہے۔

(11) صفائی کا خیال رکھنے والا ہے

حضورؐ سید کبریٰ کے ہیں تو پسند کرتے تھے کہ آپ کا لباس سادہ بلکہ صاف ہوگا۔ دن میں کئی مرتبہ غسل کر لیں گے۔ آپ کے پاس پہلے والا یہ شہادت دینے سے کہ کبھی بھی آپ کے منہ، لباس یا جسم نے کوئی بد بو نہیں آئی اور یا قائدگی سے بالوں میں تیل لگاتا تھا۔ حضورؐ کا پاکیزگی کے بارے میں ارشاد ہے:

”پاکیزگی نصف ایمان ہے۔“

(ترمذی: 3519)

حضورؐ کی انفرادی زندگی کا یہ پہلو ہے آپ کی امت

کے لیے ایک طوفان ہے۔ (۱۲) غلاموں کے ساتھ رویہ:

مغزور کے دور میں کفار کا
اپنے غلاموں پر باوجود ظالم ڈھالے گئے۔ بیلن آپ نے
غلام حضرت بلالؓ کو اس غلام کی حیثیت سے نہیں رکھا۔
آپ نے بلالؓ کو بھی کے ساتھ ایک عام آدمی کا رویہ
رکھا۔ آپ نے بلالؓ کو مسیٰ نبویؐ کا صوڈن منتخب کیا
۔ مغزور کا غلاموں نے پارس میں ارشاد ہے:

تم میں سے کوئی شیخ ایماندار نہ ہوگا
جب تک اپنے بھائی کے لئے وہ نہ چاہے جو اپنے
نفس کے لئے چاہتا ہے۔

(صحیح بخاری - ۱۳)

آپ نے تمام انسانوں کو برابر قرار دیا کہ کسی بھی
انسان کو کسی دوسرا انسان پر اسلی رٹل، نسل یا
کسی اور وجہ سے فوقیت حاصل نہیں۔ سوائے تقویٰ کی
بنیاد پر۔ آپ جو فور کھاتے تھے ان کو بھی کھلاتے تھے
اور جہاں فور بیٹھے تھے انہیں بھی بیٹھا دیتے تھے۔

(۱۳) متوازن شخصیت:



خلاصہ
آپ کی انفرادی زندگی تمام انسانوں کے
لئے بہتر ہیں عاونہ ہے۔ آپ نے زندگی اسلام
اصولوں کے مطابق سزا دی۔ آپ کے اخلاق اور
آپ کی صداقت وہ سبھی کے چہرے پر
لوگوں پر عریان تھے اور ان سے اچھا سلوک
رکھنے کے لیے آپ رٹل اور نسل سے بااثر ہو کر
میں کسی کی کتے نہ تھے اور دوسروں کو بھی
نہیں تلقین نہ تھے۔ آپ اپنے گھر والوں، رشتہ داروں
اور چھوٹے بھائیوں کے حقوق کا خیال رکھا
اور اپنی تمام زندگی اللہ تعالیٰ کے نازل کردہ
رہنما پر سزا دی۔

دینی: جو شخص علم کی جستجو میں کسی راہ کا مسافر ہو، اللہ تعالیٰ اس کے لئے جنت کی راہ آسان کر دیتا ہے۔

(ب) ایک معلم کے لئے عملی عنوان

تعارف:

(تولیم کی اہمیت) دنیوی طور پر کی بنیادی ذمہ داریوں میں سے ایک تعلیم دینا بھی تھی۔ آپ کو دنیا میں پہنچنے کی وہ دنیا میں

قرآن کی تعلیمات اور حکمت لوگوں کو سکھانا تھی۔

قرآن میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

”وہی ہے جس نے ان ان پر طہ لوفوں میں انہی میں سے ایک رسول بھیجا وہ ان پر اسکی آیتیں لہر کر سنا ہے۔“

اور ان کے ظاہر و باطن کو پاک کرتے ہیں اور انہی کتاب و حکمت کی تعلیم دینے میں جنت کے لوگوں ان کے شریف راہی

سے پہلے کھلی عمر اپنی میں تھی۔“

(سورۃ الحجۃ) 1-2

ان آیات میں بیان کی گئی آپ کی ذمہ داریاں ہیں معلم ہی کی ہے کہ آپ نے ہی لوگوں کو اللہ کی تعلیمات سے آگاہ کیا اور ان کو ہدایت کی راہ لہر لے کر آئے۔

آپ کا ارشاد ہے:

”مجھے معلم بنا کر بھیجا گیا ہے۔“

(Daarmi)

آپ نے علم حاصل کرنے کو دینی فریضہ بنا کر پیش کیا اور علم میں اضافے کے لئے دعائیں بھی سلوائی۔

”آپ کی رہنمائی دیکھئے کہ:“
”اے اللہ! میرے علم میں اضافہ فرما۔“

”اے اللہ! میں تجھ سے توجہ بخش علم کی سوال کرتا ہوں اور فائدہ نہ

دینے والا معلم سے تیری پناہ چاہتا ہوں۔“

فقہ نے حکایت کیا کہ اس راہ کی تولیم پھر ان کے لئے فقہ نے بھیجی تھی آپ نے حضرت مولانا کو پھونکے اور حضرت (موصوفی) کو صدیقہ بھیجا۔

محمد نبوی (صفا) عالم حاصل کرنے کا فریضہ تھا اور حضرت بلال، عمار، خیاب، عبد اللہ بن مسعود اور حضرت ابو

بکرہ نے صف میں آپ سے دینی تولیم حاصل کی۔ (دیکھئے 21) 1) تم میں نے میرے لئے جو قرآن سکھایا اور سکھائے۔

2) کیا علم 21 اور بے علم لہر لہر سلا ہے۔

قرآن میں علم کی اہمیت (العلق 46)

پیشہ بطور معلم

1) بغیر کسی صنفی / جنسی امتیاز کے تعلیم:

حضرت نے تمام مسلمانوں پر تعلیم کو لازم کر دیا تھا۔ آپ کا حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے شادی کی ایک بیٹادی وجود ہی یہ تھی کہ (حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی عمر کم تھی اور سن سے زیادہ بارگاہ نبوت صلی اللہ علیہ وسلم پر پہنچ گئی) کہ وہ آپ سے دین کا علم حاصل کر لیں اور آپ کی وصیوں کے بعد کما حقہ علم کے شریک بنیں اور حضرت عائشہ نے دینی صحیفہ صحاح ثلاث میں حدیث کی روشنی آپ کی سادہ گزر زما والے زندگی کی بنیاد پر فرمائی۔

حضرت نے فرمایا ہے: "علم حاصل کرنا یہ مسلمان (مرد و عورت) پر فرض ہے۔"

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے دینی علم عورتوں کو بھی پڑھایا۔ ان کو دینی معاملات سے آگاہ کیا۔

2) علم حاصل کرنے میں لکھائی کو فروغ / پر زور دیا:

حضرت نے عربوں میں یہ رواج تھا کہ وہ لکھنے سے زیادہ سیکھنے کو ترجیح دیتے تھے کیونکہ اللہ تعالیٰ حافظہ بہت اچھا تھا۔ لکھنے کا رواج عام نہیں تھا بلکہ حضرت نے علم کو لکھنے کی تاکید کی تاکہ علم محفوظ رہے۔

"Preserve knowledge with the help of your hand." (Tirmizi)

3) عصری تعلیم کی یہی حوصلہ افزائی کی:

حضرت نے صحابہ سے کہا کہ آپ فرمائی ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے علم کو محفوظ رکھنے اور اس میں اضافہ کرنے کی تاکید فرمائی ہے۔ حضرت زید بن ثابت اور عبد اللہ بن زید نے اس کا عمل کیا اور ان کے علم کو جمع کیا۔ حضرت زید بن ثابت نے ان کے علم کو جمع کیا اور ان کے علم کو جمع کیا۔

عصری تعلیم میں عالم تھے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے ان کے علم کو جمع کیا اور ان کے علم کو جمع کیا۔

ان کے علم کو جمع کیا اور ان کے علم کو جمع کیا۔

کی حوصلہ افزائی کی۔

(4) جسمانی علم کو فروغ دیا:

آپ ﷺ نے دیگر تعلیمات کے ساتھ ساتھ جسمانی علم پر بھی توجہ دی۔ آپ ﷺ تواریخ تیراکی، گھوڑ سواری اور تیرا بازی کرتے تھے اور دوسروں کو بھی یہ سیکھنے کی تلقین کرتے تھے۔ آپ ﷺ نے آگے آپ ﷺ کے مسافح کشتی کھلتے تھے اور آپ ﷺ اس سے رطوبت اندوز ہوتے تھے۔ جسم انسان کے پاس اللہ کی احسان ہے اور اسکا جسم لپے کوئی اختیار نہیں۔ انسان پر اس احسان کی دیکھو یاں فرض ہے۔ حضور ﷺ کا ارشاد ہے:

"طافقہ مسلمان مکنزور مسلمان سے بہتر اور اللہ کے نزدیک زیادہ محبوب ہے، حالانکہ دونوں ہی اچھے ہیں۔"

(ابن ماجہ)

(5) آپ ﷺ نے آداب زندگی سکھائے اور جو کہا کرے دکھایا:

آپ ﷺ مجلس میں پادشاهوں جیسا کرتے تھے اور نہ تیرا بازی اور نہ اواز میں لولہ لگاتے تھے۔ آپ ﷺ کی نشی صرف مسلمانوں سے ہوتی تھی۔ آپ ﷺ نے اسی چیز کو کھانا پسند کرتے تھے جو وہ لوگوں پر کھاتے اور دوسروں کو بھی تلقین کرتے تھے کہ مسلمانوں میں یوں ہونا چاہیے کہ کھانا نہ آریا کرے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنی بیوی سے فرمایا:

"میں رسول اللہ ﷺ کے زیر کفالت تھا اور کھانا کھانے وقت میرا ہاتھ بائیں ہاتھ میں گھومنا تھا۔ تو رسول اللہ ﷺ نے مجھ سے فرمایا کہ اے لڑکے! اللہ کا نام لو اور اپنے دائیں ہاتھ سے کھاؤ۔ اور جو ہتھیار قریب ہو وہاں سے کھاؤ۔"

(بخاری)

تو آپ ﷺ نے دائیں ہاتھ سے اور اچھی نظر سے واپسی کے ساتھ

کھانا کھانا سکھایا۔

رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

"جب تم بانی پیو تو گھونٹ گھونٹ کر پیو اور غناخت (بڑے بڑے گھونٹ لے کر) نہ پیو کہ اس سے جگر کو نقصان پہنچتا ہے۔"

حضور ﷺ نے جو کچھ کہا اسکا آپ ﷺ نے عملی طور پر بھی کیا اور آپ ﷺ تمام تعلیمات اپنی روزمرہ زندگی سے لے کر لے کر دکھائیں۔

6 علم پیدا کرنے کا حکم دیا :

حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ

فرماتے ہیں حضور ﷺ کا فرمان ہے کہ : " اللہ تعالیٰ سے شخص

کے حالات کو تادم کرے جو ہم سے کچھ سنتا ہے اور اسے دوسروں تک پہنچاتا ہے کہ جیسا کہ اس نے سنا ہے (یعنی اور الفاظ دونوں) کیونکہ ممکن ہے کہ علم حاصل کرنے والا اسے علم والے سے بہتر سمجھے " (ترمذی)

"Pass on information from me, even if it's only a verse of the Quran" (Mishkal)

اللہ ورسول ﷺ قرآنی تعلیمات اور دینی تعلیمات کو پیدا کرنے پر زور دیا تاکہ زیادہ سے زیادہ لوگ دین کا علم حاصل کر سکیں اور آئے والی نسلوں کو دین کا علم پہنچا سکیں۔

7. تعلیم نسواں :

آپ ﷺ نے فرمایا ہے کہ :

"علم حاصل کرنا ہر مسلمان (مرد اور عورت پر فرض ہے)"

اس حدیث سے خواتین کی تعلیم کی اہمیت کا تصور ملتا ہے کہ میں اندازہ ہو گیا کہ آپ ﷺ نے خواتین کو بھی تعلیم دینے کا ذریعہ بنا دیا۔ حضور ﷺ خواتین کے مطالعہ پر ان کے لئے علیحدہ وقت مقرر کیا۔ اور ان کے مسائل کو حل کرنے کے لیے ان کو بلواتے اور جواب دیتے۔ یہی آج کے روزگار کی خواتین پر فرض ہے اور خود بھی ان کو تعلیم دینی۔ خواتین کے شوق علم کا احساس اس روایت سے ہوتا ہے۔

سیدہ عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ فرماتی ہے:

"انصار خواتین بہت نا اچھے تھے کہ انہیں دینی لہرے حاصل کرنے میں حیا مانع نہیں ہوتی۔"

8. قرآن کی تعلیم کا استعمال

آپ ﷺ اکثر اپنے ولام میں قرآن کی تعلیم فرماتے تھے۔ تاکہ پھر لوگوں کو (اللہ)

سے سبکو آجائے۔ فرق ابوہریرہ سے روایت ہے کہ پرتو فرار
 کا ایک آدمی حضور کی فتوے میں حاضر ہوا اور کراہ
 صیری پیوی نے ایک سیاہ قام بچے کو جہنم دیا ہے جسے میں
 تسلیم کرنے کو تیار نہیں۔ (فارقات رسولوں سے سفید رنگ کے ہیں
 لقمان علیہ السلام نے فرمایا: "تعداد اونیٹ ہے ہم اسے جو آپ دیا ہے جو مالک
 ان میں کوئی سیاہی ہائیک بھی ہے؟ حضرت کیا ہے؟ میں نے کہا: "سیاہی ہائیک
 فرمایا: "وہ کہاں سے آ گیا؟" حضرت کیا ہے؟ میں نے کہا: "کہ اسکی اصل
 منہ میں کوئی ایسا سوہ آئی ہے کہ فرمایا: "یہو سلیمان کہ طہاری
 اصل، رطب میں ہیں کوئی ایسا سوہ۔"

9 دلائل تنقید سے پرہیز

دلائل تنقید نہ فرمائے۔ اگر کسی نے تنقید کرتا
 ہو تو لقا آئی "اللہ کا نام لیکر تنقید نہیں کرتے بلکہ
 فرماتے کہ بھوتہ لو ایسا کرتے ہیں جو کہ اسلامی احاطہ سے
 درمیں نہیں۔ براہ راست کسی کو تنقید کا نشانہ نہ بنے
 بناتے تھے۔

خلاصہ:

فتوڑ کو عقلم بنا کر بھیجا دیا گیا اور
 آئے نے نہ لحاظ پوری دینا کو اللہ کا بیفام بھیجا
 اور لوگوں کو یہ لحاظ سے توکلیم دی اور افلی
 رہنمائی فرمائی۔ آج کا یہ قول آج کی علی زندگی
 کی عکاسی کرتا تھا (یا آپ کی علی زندگی آپ کے احوال
 کی عکاسی کرتی تھی) آپ نے لوگوں کو معاشرتی، روحانی
 اور جسمانی توکلیم بھی دیا کسی جہنمی توفیق کے دی۔
 حضور کی توکلیم کا طریقہ بھی عقل اور ادراکات پر
 پورا ہے اور نہ تھا۔

3) سپہ سالاروں کے لیے نمونہ (جنگی حکمت عملی)

تعارف: حضورؐ نے دو نئے تصورات متعارف

کروائیں:

1) جہاد فی سبیل اللہ: جہاد فی سبیل اللہ کے معنی ہے اللہ کی خاطر جنگ کرنا۔ جنگ دنیاوی عرضوں سے ہوئی ہے۔ حضورؐ نے فرمایا ہم جنگ نہیں بلکہ جہاد کے لیے ہیں اللہ کے دین کے لیے لڑیں اپنے کسی عرض کے لیے نہیں۔

→ دوہو جو لڑے اس پر اللہ کا دین ملے گا۔ وہ جہاد ہے۔ (مسلم)

جہاد حکم کے ذریعے بھی ہو سکتا ہے اور جہاد جنگ میں اللہ کے لیے لڑنے سے بھی۔

← جنگ آدمی نے رسول اللہ سے اللہ کی راہ میں لڑنے کے بارے میں سوال کیا۔ وہ شخص جو غلہ یا فائدائی ضرور کی وجہ سے لڑتا ہے آپ نے ایسا نہ اسکی طرف اٹھایا۔ آپ نے ایسا اس سے کیا کہ وہ شخص کہہ دے کہ آپ نے فرمایا۔ کسی نے حضرت علی رضی اللہ عنہ میں غصوں دیا آپ فوراً روکے تو اس نے وہ پوچھی جیسا کہ علی رضی اللہ عنہ نے کیا۔

2) اس بات پر زور دیا کہ جنگ میں فتح اللہ کی طرف سے ہوگی۔

بیت ساری عتروات میں مسلمانوں کے پاس لشکر اور ساز و سامان اصل کفار کے صفا ہے جہنم بیت کم ہو گا تھا لیکن حضورؐ اور صحابہ کا اس بات پر ایمان تھا جنگ میں فتح اللہ کی طرف سے ہوگی نہ کہ لشکر اور جنگی ہتھیاروں سے۔

تاریخہ بدر میں مسلمانوں کی تعداد (313) تھی۔ جہنم کے صفا بلکہ میں سے کم تھی لیکن آپ اللہ سے دعا فرماتے رہیں کہ اللہ مسلمانوں کو صفا ہی دے۔ ان سے اللہ سے یہ دعا فرمائی:

اللہ نے تمام جہانوں کے معبود! مجھ وہ مدد عطا فرمایا جس سے تم نے مجھ سے وعدہ فرمایا ہے۔ اگر آج تیرے یہ حکم کر لیا۔

بھر پڑا وہ لہ لہا پھر کیا من تک تیری عبادت کرنے والا تیرا
نام لینے والا کوئی نہ رہے گا

اسی طرح مدینہ اور مکہ کی رومی اور طہ (مکہ) اور ان کے
کی ورد پر وقتیں ہونے کی وجہ سے وہ سہارا (ی)
سے لڑے اور ان وقتوں میں نصیب ہوئی۔

پیلوں : (1) ہر جگہ سے پیلے اپنے ساتھیوں سے مشورہ کیا کرتے تھے

ذہن مند اور اللہ کے بھی ہونے سے باوجود بھی وہیں سے پیلے
مجاہد کی راہ لینے اور اپنے ایک طرف منہ سے نہیں
کرتے تھے۔ وہیں پیلے میں آیا نے کی پار سے لے کر
اور ارباب مدینہ سے مشاورت کی۔ وہیں پیلے آپ کو
قریبوں کے کاشف و دلیلہ روانہ ہونے کی طرف کی اطلاع
ملی اور آپ نے مجاہد کو جمع کر کے مشورت سال سے اجازت فرمایا۔
اور مشاورت کی کہ ہم لڑے یا نہیں۔ اسی طرح جنگی قیدیوں
کے پارے میں بھی مشاورت ہوئی کہ ان کا کیا کیا جائے۔
مشورہ اور میں بھی آپ نے مجاہد کے ہمراہ
کی راہ خانی اور مدینہ سے پیلے جا کر لڑنا طے پایا۔
لیکن اسی طرح غزوہ فندق میں کفار کے دستے
لڑنے لگے تھے۔ لہذا آپ نے سیمان فارسی رہا
کا مشورہ ماننے سے غزوہ فندق کھودنے کا حکم دیا۔
پس آپ نبیؐ کے لیکن میں نے مشورہ مشاورت کر کے

#183 **جا سوسی اور خضیا سر کر گیا**

صفر نے جو جا سوسی
کو جگہ کے دوران یا میں استخوان کہا آپ کو رکھی
اسکا وہاں رہا۔ صفر نے غزوہ بدر سے پہلے قریش
کے لشکر کے بارے میں جا سوسی کی اور اپنے پورا
سٹھن سے بھا۔ اسی طرح آپ نے حضرت خذیفہ
کو غزوہ فندق کے دوران جا سوس بتا کر بچھا۔
(ہاں اوسفیان نے اپنے لشکر سے کہا کہ یہ آپ سے لوٹھو
کسی جہاں جگہ کا کوئی جا سوس تو نہیں، لہذا آپ نے اقل حضرت
سے کام لیا اور فوراً اپنی ساتھی کا ہاتھ پکڑ کر کہا
کہ پتاؤ کون ہو تم۔ لہذا اس طرح ان کے ہاتھوں پکڑے
جائے سے بچ گئے۔

(secret
beep
& Proxel
(S.M.W))

(3) انتہائی رازداری سے کام لیتے تھے:

آپ ﷺ نے مہنگوں

پر انتہائی رازداری سے کام لیتے تھے۔ جب کبھی بیگانوں کو جاننا پڑتا تو ان کے والدین کو قانع پکڑ دیتے تھے اور فرماتے کہ دور جانکر راستے میں لکھ لپیٹ لے۔ اور روانہ ہوتے وقت ہمیں راستے سے پاتے تو اسکا صرف آپ ﷺ ہی بتا دیتے تھے۔ سائیکلوں کو علم سے متعلقہ چیزیں آپ ﷺ کے لئے روانہ ہوتے

عدینہ سے تو آپ ﷺ کو خبردار کیا کہ اسکی شہادت سے سب کو

(4) واعظانیت کے مطابق عیداً دینے تھے

آپ ﷺ نے عیداً دینے

سیاہ سالار منتخب کئے جو کھلی ہتھ میں عیارت رکھتے تھے۔ اگر وہ اٹھوں نے لہا میں بی اسلام کو قبول کیونہ کیا تو آپ ﷺ نے فرمایا اسکا منہ زبید کو اتنا انتہائی اہم عنبر وہ میں سپہ سالار بنایا تھا کہ ان کی عمر ۱۵ سال کی تھی۔ عیداً دینے کی قوج میں کئی زخمیرہ کار لوگ تھے۔ آپ ﷺ نے بھی اپنی ان شاہدوں کو جو آپ ﷺ سے شروع سے ایمان لائے تھے، ان کو عیداً دینے کے عہدے میں دیتے۔ عیداً ان کی اہلیت کو مدنظر رکھا۔

(5) اس حقیقت کو ماننے کے لئے جین میں چال بازی جائز ہے:

صورتاً جین میں چال بازی کو ماننے کے لئے عنبرہ انزاب میں اسطر نے اپنی جین چال بازی سے ان لوگوں کے رعب عام آئی۔ جین قبیلہ عطفان کے اپنی سردار نجیم بن مسعود الشجعی اپنی سپہی طور علی سے کام لیا۔ اور دین طرف بنو قریظہ کے پاس جا کر کہا کہ بنو عطفان واپس جائے گا سوچنے دین سے تمہارا ان کا آلہ کار پنے دین سے کچھ حاصل نہ ہوگا، اگر وہ کوئی اور چھوڑے گا تو تم مسلمانوں کے دین و کرم پر ہوش سوچو۔ تم نے لوگوں کو یہ ایمان دینا کہ پاس کے دین سے کچھ حاصل نہ ہوگا۔ ان کا ساتھ نہ دو۔ اور دوسری طرف وہ بنو عطفان اور قریظہ کے پاس گئے۔ بنو قریظہ کو دین سے کچھ حاصل نہ ہوگا۔ ان کی اہلیت کو مدنظر رکھا۔

مسلمانوں کے حوالے کر دینا چاہیے۔ میں خود اس میں
طرز میں عیب پر طمانی پھیل سکتی۔ خود اس کی
حدیث کے مطابق ہے۔

جنگ چال بازی کا نام ہے۔

فکر

6 جنگی ساز و سامان کی تیاری کی حوصلہ افزائی

کسی بھی جنگی کارروائی میں غنیمت کے لئے آپ نے جنگی
ساز و سامان کی طرح تیاری کا حکم دیا۔
قرآن میں ارشاد ہوا ہے۔

ترجمہ: اور ان سے لڑنے کے لئے جو کچھ قوت سے اور

حور مند گھوڑوں سے جمع کرے شکوں تیار رکھو

یہ اس سے اللہ کے دشمنوں پر اور عساکر

دشمنوں پر وعب پڑے، جس میں تم سب

فائز اللہ اللہ اسب کا تباہی اور اللہ کی راہ

میں جو کچھ تم خرچ کرو گے تمہیں (اس کا ثواب)

پورا ملے گا اور تم سے بے انصافی نہیں ہوگی۔
(اراشاد ۵۵)

7 سادری سے لڑنے والے سادھیوں کی تعریف کرنے کے

آپ جنگ میں اپنے پیادوں کی تعریف کرتے اور ان کا حوصلہ بڑھاتے تھے۔
سب سے پہلے چال بازی کا نام ہے۔

والدین آپ پر فخر پاتے تھے۔

آپ نے عساکر اور عساکر سے بڑھ کر عساکر

میں سے بڑھ کر انداز کے اور عساکر

اور عساکر میں سے عساکر کا سادھیوں کا

رہا۔ لہذا آپ اپنے سادھیوں کا اس طرح حوصلہ
بڑھاتے رہے۔

8 جدید جنگی طریقوں کو اپنایا

اسلام دشمن قبائل محمد بنو کربدینہ ہنوزہ کے لئے اور ہنوزہ

ان کا حوالہ کرتے کے لئے جدید جنگی طریقوں کو اپنایا

تیار ہوئے تھے جس سے وہ بڑھ کر اپنا گیا اور ہنوزہ کے

ارد گرد ہنوزہ کو روکی گئی۔ اس کی طرح 8 ہجری میں

جین مسلمانوں نے طائف کا محاصرہ کیا طائف کے قلعے کو فتح کی

دیواریں ہیں بلند اور کھرا صریح و طاقی اور بان کے رقاغی ہوا پر قدرت صوشر و غیرہ اور جو ان سے منسوب ہے۔ کو اس موقع کو فتح کرنے میں سہولت ہی ضروریات کا سراغ دیتا ہے۔

صیلاؤں نے طاق کے قلع کی دیواروں کو توڑنے کے لئے مختلف جنگی حکمت عملیوں کا استعمال کیا۔ جن میں سے ایک ایسے حربہ و تہذیب کا استعمال تھا جس میں ایک قدریم آلہ تھا جسے کلشروں چٹاؤں یا دیگر بیماری استیلاء کو ایک خاص وقت سے پہلے استعمال کیا جاتا تھا۔

9) اپنے ساتھیوں کو جنگ کے آداب سکھائے:

ظہور نے بگڑوات میں کچھ آداب کو اپنانا دیکھا۔ حکم فرمایا کہ میں بھی سو اچھے ویسے نہ کرنا۔

۱۔ اے ایمان والوں! جب تم کسی طاقت سے جلو تو ثابت قدم رہو اور اللہ کو شکر سے یاد کرو تاکہ تم غالب رہو۔ اور قہرا اور اسے رسول کی فرمائنداری کو اور جھگڑا نہ کرو ورنہ تم مار جاؤ گے اور اپنی بہت کو دو گے۔ اور ثابت قدم رہو۔ اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔ اور ان لوگوں کی طرح نہ ہو جاتا جو اپنے گھروں سے اکل کر نکلے، لوگوں کے سامنے دکھانا کرتے ہوئے اور دوسروں کو خدائی راہ سے روکنے لگے۔ جو کچھ وہ کرتے ہیں خدا اسے فاش ہے۔

(الانفال: 45-47)

جہاں آداب جنگ کا اللہ نے حکم دیا آپ نے ان پر عمل کیا اور اپنے ساتھیوں کو بھی اسے اپنانے کی تلقین دی۔ جنگ کے آداب ظہور نے درج ذیل آداب جنگ کے دوران سکھائے۔

جو فرمایا ہے اللہ سے

- 1۔ اپنے ساتھیوں کو قہرا نہ کرنا
- 2۔ اللہ کو یاد کرنا
- 3۔ اللہ اور اسے رسول کی اطاعت کرنا
- 4۔ اللہ سے امید رکھنا اور اللہ سے دعا کرنا
- 5۔ جنگ کے دوران صبر سے کام لینا
- 6۔ تکبر نہ کرنا

اس کے علاوہ ذی فوائد، بچوں اور بوڑھوں کو نصیحت



نہ پہنچانا، ان لوگوں کو زخمی کرنا نہ پہنچانا جو پہنچنا چاہتے تھے۔
 ڈال دیئے۔ درختوں اور تیار کردہ لوگوں کو نہ کھانا
 دیا۔ انہوں نے کہیں نہ گئے اور رات کو
 گھر نہ گئے۔ انہوں نے کہا کہ یہ سب کچھ
 ہمارا ہے اور ان کے لئے ہے۔ انہوں نے کہا
 اور انہوں نے کہا کہ یہ سب کچھ ہمارا ہے
 اس سے صلح کی جائے۔

۱۰) میدان جنگ میں فوجی دستوں کی مددہ یقیناتی

حضرت ابراہیمؑ میدان جنگ میں اپنے فوجی دستوں
 کی یقیناتی جنگی ترقی سے ناپید ہونے پر فرماتے تھے۔
 مثلاً جنگ بدر میں پیانی کے ہتھیاروں پر مسلمانوں کا قبضہ
 تھا، تاہم حضور اقدسؐ نے انہیں رجم دلی سے کام لینے
 سے منع کیا۔ انہوں نے کہا کہ یہ وہاں سے پانی لینے کی دی۔
 جنگ احد میں حیل جنین پر آج تک تیر اندازوں کا مرکز
 دسٹہ تعمیر فرمایا تاکہ دشمن اچانک سے عقب سے حملہ نہ کرے۔
 اسلحہ کی شکل یہ دسٹہ اپنی جگہ قائم رہا۔ مسلمانوں
 نے حضورؐ سے پینے کی پال غنیمت کے تیر انداز ہمارے
 اترے اور دشمنوں سے عقب سے حملہ کیا اور مسلمانوں
 میدان سے دوچار ہوئے۔ اس طرح غزوہ بدر میں
 شمال کی جانب اللہ کی کھدائی وہی آج کی جنگ کے دوران دستوں
 کی مددہ یقیناتی کا ثبوت ہے۔

خلاصہ

حضرت ابراہیمؑ دنیا کے سب سے پہلے اور ہر
 فوجی مہم پر تھے۔ آج دور اندیش، پیدار زمین
 بہادر اور ناپید قدم سپہ سالار اور رہنما تھے
 آج کے غزوات کے دوران جس حکمت و شجاعت اور
 تدبیر سے کام لیا وہ مسلمانوں کے لئے غزوات
 میں بے حد فائدہ مند ثابت ہوئی۔ اور مسلمانوں
 نے شاندار فتوحات حاصل کی۔ اس کے سادہ سادہ
 آج کے غزوات کے دوران مثالی اخلاقی
 اقدار کا مظاہرہ کیا۔ بے شک انہوں نے
 تاریخ کے عظیم سپہ سالار تھے۔

مَاز

تعارف : (مَاز 10 روزہ قرآن مجید کا سورتہ پر مشتمل ایک دورہ ہے۔) قرآن مجید کی سورتہ پر مشتمل ایک دورہ ہے۔

مَاز میں اللہ کی عبادت سے جو اسلامی عقائد کا بنیادی جز ہے۔ اور ان کا اسلام میں روزانہ ادا کی جائز والی عبادت ہے۔ مَاز انسان کی روحانیت اور اخلاقی ترقی میں اہم کردار ادا کرتی ہے۔ مَاز قرآن مجید کی قرأت سے انسان کو اللہ کے ساتھ عاجزی و انکساری سکھاتا ہے۔ قرآن میں مَاز کا مفہوم قرآن مجید کی عبادت سے انسان کی اخلاقی اور روحانی ترقی کے لیے ہے۔ قرآن میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **ترجمہ:-** "قائم رکھو مَاز اور تم ہو سترگ کرنے والوں میں۔"

لفظی معنی:

مَاز کے لیے قرآن میں "مَلُوَ" کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ جس کا لفظی معنی دیا ہے۔

اصطلاحی معنی:

اصطلاح میں مَاز سے مراد روزانہ کی پانچ نمازیں ہیں۔ جسکو ادا کرنے کا خاص طریقہ ہے۔

مَاز کی اہمیت:

مَاز چونکہ دینی تربیت کا اہم ترین حصہ ہے۔ اس لیے یہ ہماری امت پر فرض فرمایا گیا ہے۔ اور تمام مسلمان اپنی امتوں کو مَاز کی صلہ تلقین کرنے سے ہیں۔ قرآن مجید میں مَاز پڑھنے کی بار بار تلقین کی گئی ہے۔ قرآن مجید میں مَاز قائم کرنے والے کو اللہ کا پیارا اور اہم ترین بندہ قرار دیا گیا ہے۔ قرآن میں فرمایا گیا ہے کہ وہ اللہ کے پیارے بندے ہیں اور اللہ ان سے پیارے ہے۔

ترجمہ:- "مَاز پڑھنے والوں میں سے"

(سورۃ الصافات)

اللہ نے مسلمانوں کو اللہ سے انکار کرنے سے منع فرمایا ہے اور ان کو اللہ کی عبادت سے روکا ہے۔

سے انفراد کے لیے ہے۔ اس لیے یہی ۱۰۰۰ قرہا ہے

ترجمہ ۸ "جیسے جان بوجھ کر نماز چھوڑی، اس کے کفارہ (روشن اختیار کی)۔
ایں اور حد و صورت اس بات کو بیان کرتے ہیں۔
ترجمہ ۹۔

۱۰ ایک صوفی اور قاریوں فرقہ
کرتے والی چیز نماز ہے؟

نماز کی اقسام:

فرض نماز: فرض نماز وہ نماز ہے جو پندرہ فرض ہے اور انکو چھوڑنا جائز نہیں ہے۔
مکمل پانچ وقت کی نماز ہے۔

سنت:

سنت نماز وہ ہے جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
ہا قاعدگی سے اور مستقل طور پر پڑھتی تھی۔ مکمل
تیس سے پہلے دو رکعت، ظہر سے پہلے 4 اور بعد میں
دو رکعت صبح اور عشاء کے بعد۔

نفل:

وہ نماز ہے جو واجب نہیں ہے۔ نفل نماز
نہ پڑھے وہیں کوئی گناہ نہیں ہے۔ لیکن یہ نماز
ادا کرنے میں حدت زیادہ لوگوں سے ہے۔ شراق،
اوپین وغیرہ۔

(A) نماز کے روحانی اثرات:

1- اللہ تعالیٰ سے رابطہ

نبی کریم

کا ارشاد ہے: "یقیناً تم سے کوئی شخص جب نماز پڑھے
تو (میرا) اپنے رب سے چپکے چپکے بات
کرتا ہے۔"

اس حدیث سے اس بات کی وضاحت ہوئی ہے کہ نماز
انسان کا اللہ کے ساتھ تعلق کو مضبوط کرتی ہے۔
جو کہ نماز کے ذریعے انسان اللہ تعالیٰ سے

کلام ہو جائے۔
2- مسکنوں سے پاکیزگی:
ایک حدیث ہے کہ اللہ تعالیٰ نے صوفیوں کو

دروغ کی این فٹنڈ ڈالی کو برا بیا ڈیس سے اس کے
پچھ چوٹنے تک۔ پھر آپ نے اپنے اپنے ساتھی سے
فرمایا:

ترجمہ:
”مسلمان اللہ کی رضا کے لیے نماز پڑھتا
ہے تو اس سے گناہ ایسے چھو جاتے
ہیں۔ جیسے اس درخت سے پتے ہلکتے
ہیں۔“

اس دریں سے اس بات کا اللہ ارادہ ہو جائے کہ
نماز انسان کو گناہوں سے پاک دیتی ہے۔
3- روح کی تسکین:

نماز انسان کے دل و دماغ
کو سکون اور اطمینان عطا کرتی ہے۔ دنیاوی
پریشانیوں، مشکلات اور نفسیاتی دباؤ نماز میں
اللہ کے سامنے سر بسجود ہو کر کم ہو جاتا ہے۔ قرآن مجید
فرمایا ہے:

ترجمہ:
”یقیناً اللہ کی یاد میں دلوں
کا سکون ہے۔“

4- برائیوں سے اجتناب:

نماز کی یہ خاصیت ہے کہ
بے وقوفی کا تزکیہ کرتی ہے اور انسان
کو گناہوں کی طرف واپس ہونے سے روکتی ہے۔
قرآن میں اللہ تعالیٰ نماز کے بارے میں فرماتا ہے۔

ترجمہ:
”بے شک نماز بے حیائی اور بے کلاموں
سے روکتی ہے۔“

5- روحانی لذت:

نماز سے انسان کی روح کو
لذت محسوس ہونے لگتی ہے جب انسان نماز
پڑھتا ہے تو وہ اس لذت میں اللہ کی قربت
محسوس کرتا ہے۔ اور اس لذت میں سکون
پاتا ہے۔ یہ لذت دنیا کے تمام مادی لطف و سکون
سے کئی زیادہ ہے۔ کیونکہ یہ روحانی سکون و آرام
کی لذت ہے جو روح کو جلا، خلش ہے۔

6- اللہ سے مدار طلب کرنے کا ذریعہ: ”اے ایمان والو! صبر

13) غار کے اخلاقی اثرات؟

منازک اور روحانی عبادت

یعنی کے ساتھ ساتھ اخلاقی بہتری کا پس ذریعہ ہے۔
منازک کے اخلاقی اثرات مندرجہ ذیل ہیں:

1- پاکیزگی و طہارت:

منازک کے ذریعے پاکیزگی اور

طہارت حاصل ہوتی ہے۔ مسجد سے عبادت کے لیے خواہ
روز کوئی بھی عبادت ہے، انسان کے لیے ضروری ہے کہ
اسے صبر، لباس اور قلم صاف ہو۔ اس طرح سے
انسان جب پہنچے وقت کی غار یا قاعدگی سے پڑھتا ہے
تو وہ طہارت اور پاکیزگی حاصل کر لیتا ہے۔

2- فرض شناسی کا جذبہ:

منازک سے فرض شناسی

کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔ انسان نے وقت طار
ادا کرنے کے لیے اپنے آپ کو تیار رکھنا ہے اور
اور اپنے سارے دنیاوی کام چھوڑ کر غار کی
طرف توجہ دینا ہے۔ کیونکہ وہ اسکو اپنی اہم ترین
ذمہ داری اور عبادت سمجھتا ہے۔

3- نظم و ضبط:

منازک انسان کی زندگی میں نظم و ضبط

پیدا کرتی ہے۔ پہنچے وقت کی غاروں کا انتظام انسان
کو وقت کی اہمیت کا احساس دلاتا ہے۔ اور انسان
کو وقت کا پابند بناتا ہے۔ اس طرح انسان اپنے
روزمرہ کے کاموں میں بھی نظم و ضبط سے کام
لیتا ہے۔ "منازکوں پر ایک مقررہ وقت پر فرقہ کی گئی ہے" (اشیاء 103)

4- تقویہ سیرت:

منازک کا ارادہ کرنے کے ساتھ ہی روح کی تربیت

اور اسلامی سیرت کی تعمیر کا عمل شروع ہو جاتا ہے۔ غار کا ایک
ایک قول اور فعل اس طرح ہے کہ انسان کی
سیرت خود بخود اسلام کے سانچے میں ڈھلنے چلی جاتی ہے۔

14) اخلاقی/سیاسی اثرات: (باجائز غار)

1- مساوات اور برابری کا درس:

غار میں معاشرہ میں اعلیٰ و ادنیٰ، امیر و فقیر،
عوان و عقیف اور کلمے اور گورے کا فرق نہیں رہتا
تاکہ سارے غار میں کلمے سے یکساں مسند ہوا کر کے
ہو جاتے ہیں اور اپنے رب کے سامنے سب کو بھولتا

ہیں۔
منازکے بارے میں نماز کی اس خوبی کو اس شعر
کے ذریعے میں بیان کیا جا سکتا ہے:

سے ایک ہی صف میں کھڑے ہو کر چھوڑ دیا
نہ کوئی بندہ ربا نہ کوئی بڑا نواز

2- اتحا کو مضبوط کرنے میں حد کرتا ہے:

عناذ کی پانچ اہلیت
ادا نیکی سے مسلمانوں میں اتحاد پیدا ہو رہا ہے۔ لوگ
ایک ہی وقت میں دن میں پانچ دفعہ صلیت میں
میں جمع ہوتے ہیں۔ اس طرح ان کے درمیان تعلق
مضبوط ہوتے ہیں۔ اور ان اتحاد سے پیدا ہوتا ہے۔

3- اطاعت امیر کا تصور

عناز کی ادا نیکی سے انسان
کے دل میں اطاعت امیر کا عنصر نمایاں طور پر ابھر آتا ہے
اور وہ ادب و آداب سے آشنا ہو جاتا ہے۔ اور اس عمل
سے نہ صرف مساوات کا سبق ملتا ہے۔ بلکہ دوسروں کے مسائل
اسلام کی اجتماعی مشاغل کا ظہار ہو جاتا ہے۔

4- باہمی بھداری کا جذبہ:

جامعۃ نماز سے انسانوں
کے بیچ باہمی بھداری کا جذبہ پیدا ہو جاتا ہے۔ نمازی
ایک دوسرے کے حالات سے واقف ہوتے ہیں اور ان
دوسروں کے دکھ اور توجہیوں میں شریک ہوتے ہیں
میں۔ اس سے ان میں محبت، اچھائی چارہ اور
کرنے کا جذبہ پیدا ہوا ہے۔

5- صلیت سماجی مرکز کے طور پر کام کرتی ہے

عناز کی ادا کی
کی وجہ سے صلیت سماجی مرکز کے طور پر کام کرتی ہے
بلکہ سارا معاشرے کے امور صلیت میں انجام
پاتے ہیں۔ اس لئے نکاح اور نماز جنازہ وغیرہ
میں اتحا ہوتے ہیں۔ بلکہ صلیت میں صلیت
ہیں قائم ہوتا ہے۔

خلاصہ:

عناز دین کا ستون ہے اور یہ ہے بالغ مسلمان
پہ فریض ہے۔ نماز انسان کی روحانیت، اخلاق اور

دنیوی زندگی پر گہرا اثر ڈالنا ہے یہ انسان کو اللہ کے قریب
کرتا ہے۔ دل میں سکون ڈالنا ہے اور انسان کو اخلاق
و اعمال کی بہتری کی طرف راغب کرتا ہے۔ نماز کی
پابندی اور اللہ روحانی فوائد سے انسان کی زندگی
میں مثبت تبدیلی لاتی ہے۔ اور دنیا اور آخرت کی
فلاح کے لیے اس کی طرف رہنمائی فرما کر دیتا ہے۔

صوم: تعارف:

روزہ اسلام کا بنیادی رکن ہے جو توہم خیزی میں
 رکوع کے ساتھ فرض ہے۔ روزہ سال میں رمضان کے
 مہینے میں فرض ہے۔ (بہ عاقل و بالغ مسلمان پر)۔ اس مہینے میں
 نیکیوں کا انوار بڑھ جاتا ہے اور تراویح، اختتام اور شب
 قدر کی فضیلت بھی اس مہینے میں ہے۔ روزے سے تقویٰ حاصل
 ہر مہینے میں ہے۔ یہ شخص اللہ کی خوشنودی کی خاطر پورا مہینے
 اپنی بنیادی توانیاں بیکار پانے کی (کوئی شے) حشر کا فیاضی
 سے بھلا کھل کر سماعت میں سے ضبط نفس کی قوت حاصل
 ہوتی ہے۔ جس سے وہ شیطانی چالوں کا آسانی سے مقابلہ
 کر سکتا ہے۔ اس روزے دوسری اصولوں پر بھی فرض ہے کہ
 کچھ ہے۔ اس طرح اللہ کا ارشاد ہے۔

ترجمہ:

”اے ایمان والو! فرض کر لیا گیا تم
 پر روزہ، جیسے فرض کیا گیا تھا تم
 سے انکلوں پر، تاکہ تم پر سزا
 نہ جاوے۔“

اس آیت سے روزے کا فرض ہونا ثابت ہوتا ہے اور ساتھ میں
 یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ روزہ کا مقصد تقویٰ کا حصول ہے۔
 لغوی معنی:

روزہ کے لیے اسلام میں ”صوم“ کا لفظ استعمال
 ہوتا ہے۔ جس کے معنی اپنے آپ کو روکنا ہے۔
 اصطلاحی معنی:

اصطلاح شریعت میں روزہ سے مراد ”صبح
 صادق سے لیکر غروبِ آفتاب تک اللہ تعالیٰ کی خوشنودی
 کے لیے بوجھن محضوں امور کی سرانجام دہی اور کھانا پینے
 سے اپنے آپ کو روکنا ہے۔“ جو روزے کے علاوہ دوسرے ایام میں
 بھی جائز ہے۔

روزے کی اہمیت:

روزے کی اہمیت کے بارے میں صندوق
 بلا وصفا صحت پر اسکا ذکر قرآن میں آیا ہے۔ ارشاد باری
 تعالیٰ ہے۔

ترجمہ:

اے ایمان والو! تم پر روزے اسطر فرض
 کیے گئے ہیں جیسا کہ تم سے پہلے دوسرے لوگوں
 پر بھی کیا گیا۔

پرفیشن کے صحیح معنی میں ہے کہ تم پر یہ قرآن
چاہو۔

(البقرہ: 183)

مذکورہ بالا قرآنی آیت میں صاف صاف روزے کو
قرض قرار دیا گیا ہے۔ اس لحاظ سے روزے
کو بلا کسی اثر چھوڑنا گناہ ہے۔ اور ہم عاقل و
بالغ پر روزہ فرض ہے۔
اس آیت کو جس قرآنی آیت سے روزہ فرض
ہوا وہ ہے۔

ترجمہ:

”رمضان و عیدہ میں قرآن نازل
ہوا، یہ آیت ہے لوگوں کے لیے اور
دلیلین روشن، جس میں یہ آیت کی اور
حق و باطل کی کے درمیان علیحدگی نشانیاں
دیں سو تم میں سے جو اس صفت کو پائیے
اسکو چاہیے کہ وہ روزہ رکھے۔“

(البقرہ: 183)

اس آیت میں قرآن اور روزوں میں گہرا تعلق ظاہر ہوتا ہے۔
قرآنی مضامین انسان کی ہدایت اور دنیا کی کارہی میں
اولین شرط تقویٰ ہے۔ جو انسان میں روزے کے ذریعے پیدا ہوتی ہے۔
رمضان میں قرآنی تلاوت پر بھی زور دیا گیا ہے اور ترویج میں
بھی قرآن کی آیتوں کی تفسیر جاتی ہے۔
روزے کی فرضیت کے بارے میں حضورؐ فرماتے ہیں۔

”جو شخص رمضان کا ایک روزہ بھی بلا شرعی
عذر (سفر اور صرمن) چھوڑے پھر عمر بھر
روزے رکھے تو وہ اسکی مثل لاتی نہیں ہو سکتا۔“

روزے کی روحانی اثرات:

1. تقویٰ کا حصول:

روزے کا اہل عقائد

اہل عقائد کی انفرادی اور اجتماعی فوہیوں کے فروغ کا
انتہا کے فوہیات کو احکام الہی کے تابع بنانا ہے اسے

روزہ رکھنے سے انسان کے فوہیات اللہ تعالیٰ کے حکم
کے تابع ہو جاتے ہیں عین وہ فوہی ہو جائے۔ روزے
رکھنے سے انسان اپنے نفس کو قابو کرنے کی مستحق

کرتا ہے جس سے وہ صاف ہو جاتا ہے اور شہادت
 خیالات و صانع پر حاوی نہیں ہوتے۔ اور اس طرح وہ
 فراموشی سے بچتا ہے۔ کھانا کھانے - کھانا کھانے
 لگائی ہیں۔ کہ روزے اس لیے فرض کیے گئے ہیں کہ
 تم صحت مند بن جاؤ۔

2- ناسیوں سے حفاظت:

روزہ رکھنے سے انسان فلاں و
 فراموشی میں مبتلا نہیں کرتا۔ کھانا کھانے اور شہادتوں سے
 بچنے کو شہادت کرتا ہے۔ کھانا کھانے کا ارشاد ہے:
 نہ چھو۔

”آکر کوئی شخص روزہ رکھ کر کہی
 غلط کاریوں سے تمہیں بچتا تو اسکا
 کھانا پینا چھوڑا نہ سے اللہ کو کوئی
 دلچسپی نہیں۔“

دنیش سے طالب ہوتا ہے کہ روزہ صرف کھانا پینے سے
 روک جائے گا نام نہیں بلکہ روزہ میں کس کس سے
 قسم کے غلط کام یا کلمات بھی نہیں کیے جائیں۔

3- اللہ تعالیٰ کی قربت:

روزے سے انسان اللہ کے
 قریب ہو جاتا ہے۔ روزہ دار زیادہ تر وقت اللہ کی
 عبادت میں گزارتا ہے۔ ذرا وقت کھانا پینے اور ذکر
 از کار میں صرف ہوتا ہے، نہ کھانا پینے اور
 صحبتوں اور عداوتوں میں بیٹھتا ہے۔ اور اس طرح سے اللہ تعالیٰ
 کی قربت حاصل کرتے ہیں۔

4- روزہ اخلاص پیدا کرتا ہے:

روزے رکھنے سے انسان میں
 اخلاص پیدا ہوتا ہے۔ روزہ ایسی عبادت ہے جس
 میں کوئی دھوکا نہیں ہوتا۔ صرف اللہ اور پڑا
 کوئی مخلوق ہوتی ہے۔ اور روزہ دار کھانا پینے میں
 فراموشی سے بچتا ہے۔ کھانا کھانے - کھانا کھانے
 لگائی ہے۔ کہ روزے کو فرض کیے گئے ہیں۔

5- دعا:

روزہ رکھنے سے
 اور روزہ رکھنے سے
 اسکا اجر دوں گا۔

5- دعا کی قبولیت:

دعائیں زیادہ قبول ہوتی ہے۔ - رمضان کا مہینہ اور روزہ رکھنے کا عمل خاص طور پر دعا کے لیے بہترین مہینہ سمجھا جاتا ہے۔ افطار کے وقت اللہ تعالیٰ انسان کو ہفت قرین ہوتا اور اسے ہرگز دعا رد نہیں ہوتی۔ - اسی طرح اللہ تعالیٰ قدر میں وہی دعائیں اذیت ہوتی۔

روزے کے اخلاقی اثرات:

1- روزہ صبر پیدا کرتا ہے:

روزہ انسان میں صبر کا عنصر پیدا کرتا ہے۔ روزہ دار اللہ کے حکم کے مطابق اپنے آپ کو کھانا پینے اور دیگر کاموں سے روکتا ہے جو انسان رمضان کے علاوہ کرتا ہے۔ اس سے انسان کی طبیعت میں شہوان پیدا ہوتا ہے اور انسان صبر کرنا سیکھ جاتا ہے۔

2- جھوٹ اور جعل خوری سے پرہیز:

روزے کی حالت میں

روزہ دار دیگر گناہوں کے ساتھ ساتھ لٹلے اخلاقی گناہوں جیسے جھوٹ پولنا اور جعل خوری کرنے سے اپنے آپ کو باز رکھتا ہے۔ کیونکہ روزہ ہرگز کھانے سے باز رہنے کا نام نہیں ہے۔ روزہ دار اللہ کی خوشنودی حاصل کرنے کے لیے اس مہینے میں جھوٹ پونے اور جعل خوری سے اپنے آپ کو بچاتا ہے۔ - صبر کا رشتہ دار ہے جس کا مقصد یہ ہے کہ روزہ صرف کھانے پینے سے روک جانے کا نام نہیں بلکہ غلط کاریوں سے بھی روزہ میں اپنے آپ کو باز رکھنا ہے۔

3- شکرگزاری پیدا کرتی ہے:

روزے سے انسان کو اللہ

تعالیٰ کی قدر پیدا ہوتی ہے۔ جب انسان ہونے اور دیا میں مبتلا ہوتا ہے تو اس میں روزہ کی نعمتوں کی قدر پیدا ہوتی ہے اور جو کچھ اللہ نے دیا ہے اس پر راضی رہتا ہے اور اللہ پر شکر کرتا ہے۔

4- کامل زندگی کا ذریعہ:

روزہ روزہ ہوا اور روزہ داروں

کو کامل زندگی کا سبق ملتا ہے۔ ان میں وہ تمام خوبیوں کا پیدا ہونا ہے جو اسلام انسانوں کے لیے پسند کرتا ہے۔ - راضی رہنے میں مسلمان گناہوں اور اللہ تعالیٰ کی نافرمانی سے اجتناب اور اللہ تعالیٰ کی رضا میں اور کامل زندگی گزارنے کی

کو تشنگ کرتے ہیں۔

روزہ سماجی اثرات :

1- غریبوں اور ضرورت مندوں کا احساس :

روزہ رکھنے سے روزہ داروں میں غریبوں اور ضرورت مندوں کا احساس پیدا ہوتا ہے۔ روزہ کی حالت میں اشتیاقیں فروغ ہوتی ہیں۔ روزہ غریبوں کی دیکھ بھال کے لیے زیادہ توجہ دیتا ہے۔ اور ان کے سوائے بھاری بڑھاتا ہے۔ رمضان میں مسکینوں اور یتیموں کی حالت بہتر بنانے میں مددگار ثابت ہوتا ہے۔

2- اتحاد اور ہم آہنگی کا مظاہرہ :

روزہ کا آپس میں پیوستہ رہنے کا مقام مسلمان دنیا بھر میں ایک ہی وقت میں روزہ رکھتے ہیں۔ چاہے وہ کسی بھی ملک یا قوم سے تعلق رکھتے ہوں۔ رمضان کے دوران، روزہ رکھنے کے عمل میں ایک قسم کی اتحاد اور ہم آہنگی نظر آتی ہے کیونکہ تمام مسلمان اپنے رب کی رضا کے لیے ایک ہی مقصد کے تحت روزہ رکھتے ہیں۔ یہ ایک اجتماعی عمل ہے جس سے قبضہ فرقوں، قوموں اور طبقات کے درمیان امتیازات کو مٹا کر مسلمانوں کے درمیان اتحاد پیدا کرتا ہے۔

3- ایک دوسرے کے ساتھ مثبت رویوں کا فروغ :

روزہ رکھنے سے انسان کے اندر دوسروں سے حسن سلوک اور رخصت کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔ رمضان کے مہینے میں لوگوں کے درمیان بہتر تعلقات قائم ہوتے ہیں۔ رمضان میں لڑائیوں کے سوائے اوقاری کرتا اور انکی خود کرتا غام ہوتا ہے۔ اس طرح سے عوامی تعلقات بہتر ہو جاتے ہیں۔

4- ایثار کا جذبہ :

روزہ روزہ دار میں ایثار کا جذبہ پیدا کرتا ہے۔ روزہ میں مسلمان کم سے کم خوراک اور پانی کی ضرورت کی خاطر گزارہ کرتا ہے۔ ان میں ایثار کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔

خلاصہ

روزہ ایک اہم عبادت ہے جسے رمضان کے

صیئہ میں قرآن کیا گیا ہے روزہ کا مقصد نہ صرف جسمانی
 طور پر بچو کہ اور ریاس سے بچنا بلکہ دیکھ
 کسرا م امور سے ہیں اپنے آپ کو بچا کے رکھنا۔
 روزہ رکھنے سے روحانی، اخلاقی اور جسمانی زندگی
 میں ترقی سے مثبت اثرات مرتب ہوتے ہیں جس سے
 اثرات دنیا اور آخرت میں سر فروغ ہو سکتا ہے۔

زکوٰۃ :

① تعارف :

زکوٰۃ اسلام کا چھٹا رکن ہے جو ہر
سچری میں فرض ہے۔ زکوٰۃ نے صحابہ استطاعت
آدمی پر فرض ہے۔ یہ صحابہ استطاعت آدمی ٹھری
سال کے آخر میں اپنی تمام دولت کا حساب لگاتے اور اس
سے 2.5% زکوٰۃ ادا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے نماز کے ساتھ
ساتھ زکوٰۃ ادا کرنے کا بھی حکم دیا ہے۔

ترجمہ

”نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو“

(البقرہ: ۱۱۰)

زکوٰۃ کے بارے میں قرآن میں اور بھی آیات آئی ہیں
جس سے زکوٰۃ کی اہمیت کا اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔
قرآن میں اللہ نے اپنے پیغمبر کو لوگوں سے زکوٰۃ لینے
کا حکم دیا ہے۔

ترجمہ

”اے نبی! ان کے اموال میں سے
صدقہ لے کر اسی لیے پاک کرو (نبی کی
راہ میں) انہیں پڑھاؤ، اور ان
کے حق میں دعاؤں رحمت کرو“

(التوبہ: ۱۰۴)

دین میں بھی زکوٰۃ ادا کرنے کی تاکید کی گئی ہے اور
زکوٰۃ ادا نہ کرنے والوں کو لے لینے درد ناک عذاب
کی وعید سنائی گئی ہے۔ زکوٰۃ عانی عبادت ہے جو مسلمان
اپنی حلال کمائی میں سے اللہ کے حکم کے تحت ادا
کرتا ہے۔

② زکوٰۃ کے لفظی معنی :

زکوٰۃ کے لفظی معنی پاک
کرتا ہے، صاف کرتا اور افراتش۔

③ زکوٰۃ کے اصطلاحی معنی :

دین اصطلاح میں
زکوٰۃ سے مراد ممالک و دولت کی اللہ کی راہ
میں صفائی ہے۔ یعنی مؤثرہ حد سے زیادہ مال رکھنے

و ان میں سے صرف وہ اور اللہ کی راہ میں صرف وہ صفاق کو دیتے ہیں۔ یعنی حال کو صفاق کرتے ہیں۔

زکوٰۃ کے شرائط:

- 1- زکوٰۃ دینے والا مسلمان ہونا چاہیے۔
- 2- زکوٰۃ دینے والا بالغ ہو کر ہونا چاہیے۔
- 3- زکوٰۃ دینے والا عقل و تدبیر رکھنا ہو۔
- 4- زکوٰۃ دینے والا آزاد ہو۔
- 5- صحابہ رضاب / استیطاقت ہو۔
- 6- گھر بلو ضروریات کو چھوڑ کر۔
- 7- اسکا ذمہ جو قرض / واجبات ہوں انہیں ادا کر۔
- 8- حال پھر پورا سال گزر گیا ہو۔

۴) احادیث میں زکوٰۃ کی اہمیت: (مشرکوں سے بچنا -)

زکوٰۃ اركان اسلام میں سے ایک ہے۔ زکوٰۃ کی فریضت کی تاکید کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

اور جو ایمان لاتے ہیں اور نیکی عمل کرتے ہیں۔ اور نماز قائم کرتے ہیں اور زکوٰۃ دیتے ہیں ان کے لیے ان کا بدلہ انکار کے پاس ہے، اچھے نہ کوئی قوی ہوگا اور نہ وہ قوی ہوئے۔

سورۃ البقرہ (2:277)
 یہ آیت زکوٰۃ کو ایمان اور نیکی عمل کے قطع کے طور پر بیان کرتی ہے اور اسکا نتیجہ میں ہے اور سونے کا وعدہ کیا ہے۔

عمر بن عبدالمطلب سے روایت ہے: اللہ کے سوا کسی کی اللہ کے سوا کسی کی خداداد نہ کرنا، نماز قائم کرنا، زکوٰۃ دینا، حج کرنا اور رمضان کے روزے رکھنا۔

اس حدیث سے اس بات کی وضاحت ہوتی ہے کہ زکوٰۃ اسلام کے بنیادی ارکان میں سے ہے۔ صحابہ استیطاقت مسلمان ہونے کے بعد ہی زکوٰۃ کی اہمیت بیان کرتے ہوئے اپنے اور قبیلہ قریش کے لیے

اس سے مراد اسے اسی کو کسی ایسی ضرورت سے دوچار ہو سکتا ہے
پورا کیا یعنی گدے پر بارہ شہت -

2- مساکین: وہ مسکین اس شخص کو کہتے ہیں جو
کرنے سے اس سے ضرور ہو بیکن عزیز نفس عزیز نفس
کا خیال ہر دوسروں کے سامنے ہانکنے سے باز رہے۔
3- عائلین:

اس سے مراد وہ لوگ ہیں جو
زکوٰۃ کی وصولی، اسکا حساب کتاب اور تقسیم و
کے امور سر انجام دیں۔ ان کی تنخواہیں زکوٰۃ سے ادا
کی جاتی ہیں۔

4- مؤلفات القلوب: ان سے مراد وہ لوگ ہیں جو
ایمان لائے ہیں۔ یعنی جو مسلم کو بھی زکوٰۃ دی
جاسکتی ہے خواہ وہ اصغر ہو یا عمر میں۔

5- غلاموں کو آزاد کرانے کے لیے:
غلاموں کو آزاد کرانے کے لیے زکوٰۃ دی جاسکتی ہے۔

6- غارمیں: اس سے لوگ جو غاروں یا قہرمانا ادا
کرنے سے قاصر ہیں۔

7- ابن السبیل: اس سے لوگوں کو زکوٰۃ دینا
جو اللہ کی راہ میں مصروف ہیں اور انہیں
مکانے کی فراہمی نہیں۔ جسے عبادت صلیح و غیرہ۔

8- ابن السبیل: اس سے مراد ایسے مسافر ہیں۔

زکوٰۃ عنین کو کیسے تقسیم کرتا ہے؟ زکوٰۃ کے معاشی فوائد:

زکوٰۃ اسلام کا ایک ضروری
رکن ہے جس سے غریبوں کے فائدے کے ساتھ ساتھ
اور عبادت سے معاشی فوائد حاصل ہوتے ہیں۔ زکوٰۃ کے

صومانی قواعد و ضوابط کے تحت

1- زکوٰۃ سے بنیادی ضروریات پوری ہوتی ہے:

زکوٰۃ کی مصارف، کل صیغہ صیغہ ادا ہونے سے پہلے
کی بنیادی ضروریات سے پہلے (طرح، طرح، مکان
تعمیر اور علاج وغیرہ پوری ہونے سے زکوٰۃ کی
قوی حیثیت سے اس کے ذریعے ریاست کو فلاحی ریاست
کیا جاسکتا ہے۔ (کی زکوٰۃ فلاحی ریاست کی
قائم ہونے اور کرتا ہے)

2- زکوٰۃ سے معاشی تحفظ حاصل ہوتا ہے:

زکوٰۃ سے پہلے
صعورت، مقررہ اور محتاج لوگوں کو یہ اور
احساس حاصل ہوتا ہے کہ ان کو معاشی لحاظ
سے وارنٹی اور وہ اپنی ضروریات پوری
کسی کے سامنے مانگے بغیر پوری کر سکتے ہیں۔
اور اس کے ذریعے افراد کو پال سکتے ہیں اور
پہچانگی کی حالت سے دوچار نہیں ہو سکتے۔

3- طبقاتی نظام کا خاتمہ:

جب دولت امیر
طبقے سے غریب طبقے کی جائز نہیں ہے
اور امیر طبقہ اپنی دولت بڑھاتا چلا جاتا ہے تو
اس سے غریب طبقہ غریب تر ہو جاتا ہے۔ لیکن زکوٰۃ
کے نظام کی مدد سے دولت غریب طبقے کو
پوری رہتی ہے جسکی وجہ سے طبقاتی نظام
طور پر قائم نہیں رہتا۔ تاکہ وہ (وال) شہداء، والدین
کے (میان میں) گردش کر سکتے رہیں۔

4- دولت کی زکوٰۃ اندوزی کی سرکوبی اور

سرمایہ کاری میں اضافہ:

کسی بھی صورت میں
ایک لگاؤ دولت کی زکوٰۃ اندوزی ہوتی
ہے۔ دولت کی زکوٰۃ اندوزی سے دولت سے عوامی
مسائل حل ہوتے ہیں۔ اس سے نہ غریب، طبقاتی نظام
سوداگروں میں اضافہ وغیرہ۔ زکوٰۃ کے نظام سے دولت
کی زکوٰۃ اندوزی قائم ہوتی ہے اور لوگ اپنی دولت
کاروبار میں لگاتے ہیں۔ تاکہ زکوٰۃ سے پیدا ہونے والی

5- روزگاری میں کسی

6- دنیا کی میں کسی

مہلا صفت میں اظہار ہے۔

تھی تو پھر پورا کر لیں۔ کہیں سے سرکاری کارڈ میں اپنا نام
موتی - اور صحتی لڑتی رہتا ہے۔

زکوٰۃ ادا نہ کرنے والوں کے بارے میں وعید:

قرآن میں اللہ تعالیٰ نے زکوٰۃ ادا نہ
کرنے والوں کے بارے میں سخت عذاب کی وعید بیان
کی ہے: ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ترجمہ: « اور جو لوگ سونا اور چاندی جمع
کرتے ہیں اور اسکو اللہ کی راہ میں
خرچ نہیں کرتے تو ان کو دردناک
عذاب کی پشارت دیجیے؟»

(B) معاشرتی یا سماجی فوائد: یا اثرات

1- مساوات کی ترویج:

زکوٰۃ امیر اور غریب کے درمیان
صاف فرق کو ختم کرتی ہے۔ کہیں سے عوامی نفع میں
مساوات کو فروغ ملتا ہے اس سے یہ احساس
پیدا ہوتا ہے کہ معاشرتی ذمہ داری ہے کہ
فرض ہے، چاہے وہ کسی بھی طبقے سے تعلق رکھتا ہو۔

2- امن و سکون:

زکوٰۃ کا نظام نہ ہونے کی صورت
میں دولت خاندان طبقے کے پاس جمع رہتا اور غریب
طبقہ مشکلات میں زندگی بسر کرتا ہے۔
اس صورت میں دونوں طبقوں میں فساد اور
فجارت کا رشتہ قائم ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے
کہ معاشرے میں امن و سکون قائم نہیں رہتا
بلکہ زکوٰۃ کی صورت میں تعاون اور
عزت چارے کی فضاء قائم ہوتی ہے۔ ان طبقوں
کے درمیان بیچ۔

3- معاشرتی ہم آہنگی:

زکوٰۃ کا عمل معاشرتی
ہم آہنگی میں بڑھاتا ہے۔ ہر فرد کو اپنا
حصہ دینے کی ضرورت ہے۔ لوگوں میں
معاشرتی مساوات سے پائے جانے والے
کے قابل ہو جاتے ہیں۔ ان کے معاشرتی

تعلقات مضبوط ہو جاتے ہیں اور آپس میں ہم آہنگی، رشتہ داری اور ایسے دوسرے زندگی میں تعلق پیدا ہوتے ہیں۔ آپس میں ایسے تعلق پیدا ہوتے ہیں جو کہ ہماری فلاح اور نفع کی خاطر قائم ہوتے ہیں۔

4- غربت کا فائدہ

زکوٰۃ سے غربت کا قلعہ قمع ہو جاتا ہے۔ کسی کو کم اور کم زندگی کا قیام پیدا ہوتا ہے۔ اس کے لئے ضروریات حاصل ہو جاتی ہیں اور وہ غربت میں زندگی گزارنے سے بچ جاتا ہے۔ اور باعزت زندگی گزارتا ہے۔

5- حاصل اسلامی معاشرے کا قیام:

زکوٰۃ کا نظام ایک حاصل اسلامی معاشرے کو قائم کرتا ہے۔ اس سے مساوات، بھائی چارہ، تعاون، آؤں اور ایسے دوسرے کے ساتھ بھائی چارہ کو فروغ دیتا ہے۔ زکوٰۃ عوامی، اخلاقی اور سماجی انصاف کی بنیاد ہے۔ پتیارہ قراہم کرتی ہے۔ زکوٰۃ کا مقصد صرف فلاحی حالت میں رہنا ہے بلکہ پورے معاشرے کو ڈھانچے میں قلاب و بیہود، پراہری اور اٹھت قائم کرنا ہے۔

اخلاقی اثرات:

- 1- جرائم کے خلاف ڈھال
 - 2- عاجزی و انکساری
 - 3- انسانیت کا جذبہ
- انسان دوسروں کا خیال کرنے والا بن جاتا ہے۔

خلاصہ:

زکوٰۃ اسلامی نظام کا بنیادی ستون ہے۔ اس کے ذریعے نہ صرف مال کی صاف ہوئی بلکہ روحانی طور پر بھی انسان کی نشوونما ہوتی ہے۔ انسان سادہ سادگی میں رہتا ہے اور ضروریات میں پوری کوشش کرتا ہے۔ مختلف تعلقوں کے اندر پراہری

7
 اور بگاڑتے رہتی ہے۔ اور خوشحالی اور (صبر) قائم
 رکھتا ہے۔ زکوٰۃ ادا کرنے میں قرآن سے اور اسے
 ادا کرنے والوں کے خلاق قرآن میں سیکھنے و سیکھنے
 آئی ہے اور رسول اللہ نے بھی زکوٰۃ ادا کرنے
 پر زور دیا۔ *وَمِنْ مَّا أُرْسِلَ بِهِ*

جس وقت اپنے حال کی زکوٰۃ ادا کر دی
 تو تو اپنا فرض پورا کر دیا۔
 اس فرض میں بھی *وَمِنْ مَّا أُرْسِلَ بِهِ* کی اہمیت
 پر زور دیا اور *وَمِنْ مَّا أُرْسِلَ بِهِ* سے

④ حصولِ عقیقہ

زکوٰۃ کے روحانی اثرات :-
① روح کو پاک و مبرا کرنے کا ذریعہ ہے۔

② مال و دولت کی پیروی انسان کو اللہ کا کرم دینے سے روکتی ہے۔
③ وہ تپتے ہوئے آگ میں ڈال دیا جائے گا۔ (التکاثر: ۱۰-۱۱)
④ وادہ پرستی کا قائل ہے۔
⑤ عسری اصن کا سبب سے پہلے فتنہ مال و دولت کی قیادت ہے۔

③ یہ کہتے ہیں کہ اگر تم اللہ سے قرض منگو تو وہ اسکو تمہارا لے لے دوگا اور اللہ قدر کرنے والا ہے۔
④ اللہ سے سزا اور پورا کو فرمائنا اور اللہ سے سزا اور پورا کو فرمائنا